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March 9, 2023

Zatím žádné NATO, říká Turecko Švédsku a Finsku
politico.eu/article/turkey-block-nato-accession-sweden-finland-erdogan-ukraine-war

I když není přesně jasné, o co Turecko svým pokračujícím blokem usiluje, v

rámci aliance se spekuluje, že zdlouhavý proces je částečně způsoben

vnitropolitickými úvahami prezidenta Recepa Tayyipa Erdoğana | Adem

Altan/AFP přes Getty Images

Od Lili Bayer

9. března 2023 18:54 SEČ

 4 minuty čtení

BRUSEL – Ankara na čtvrtečním zasedání neprojevila žádné známky

zrušení blokády Stockholmu a vstupu Helsinek do NATO. 

Zástupci těchto tří zemí se sešli poprvé od listopadu, když

představitelé aliance usilovali o podpis Turecka. 

Švédsko označilo setkání za krok vpřed – bez ohledu na chybějící

konkrétní výsledky.

https://www.politico.eu/article/turkey-block-nato-accession-sweden-finland-erdogan-ukraine-war/
https://www.politico.eu/author/lili-bayer/
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"Nejdůležitější dnes je, že jsme se sešli," řekl švédský vyjednavač

Oscar Stenström po jednání novinářům v sídle NATO v Bruselu.

Strany se podle něj „dohodly na dalších schůzkách“.

Může se vám líbit

Překvapivý dokument předpověděl 6. leden. Demokratům chybí
jeho další varování.

Autor: Alexander Burns

Labouristé podněcují volební boj o péči o děti

Autor: Andrew McDonald

Průzkum „Stop the boats“ je nyní druhým největším problémem
britských voličů toryů

Autor: Eleni Courea

Zatímco 28 z 30 spojenců NATO rychle schválilo vstup Švédska a

Finska do aliance, parlamenty Turecka a Maďarska ještě musí své

žádosti o členství ratifikovat. 

Ankara, Stockholm a Helsinky podepsaly  memorandum  , které

nastiňuje kroky, které strany podniknou k řešení tureckých obav z

vývozu zbraní a terorismu na  summitu aliance v Madridu  loni v létě,

kdy se lídři NATO rozhodli pozvat Švédsko a Finsko, aby se připojily.

Ale navzdory politickým změnám ve Finsku a Švédsku, například

návrhům zákonů, které mají zabránit účasti v teroristických

organizacích, Ankara nadále blokuje členství a vznáší námitky –

zejména proti Švédsku.

Napětí se prohloubilo zejména poté, co dánský krajně pravicový

politik v lednu ve Stockholmu poblíž turecké ambasády  spálil kopii

Koránu .

https://www.politico.com/news/magazine/2023/03/09/document-predicted-jan-6-warnings-00086180
https://www.politico.eu/author/alexander-burns/
https://www.politico.eu/article/labour-tees-up-election-fight-over-childcare-bridget-phillipson/
https://www.politico.eu/author/andrew-mcdonald/
https://www.politico.eu/article/stop-the-boats-now-second-biggest-concern-of-tory-voters-poll/
https://www.politico.eu/author/eleni-courea/
https://www.politico.eu/article/hungary-viktor-orban-play-spoilsport-nato-accession-finland-sweden/
https://www.nato.int/nato_static_fl2014/assets/pdf/2022/6/pdf/220628-trilat-memo.pdf
https://www.politico.eu/article/ussr-allied-leaders-russia-conflict-dangerous-cold-war-nato/
https://www.politico.eu/article/quran-burning-in-sweden-exacerbates-tensions-with-turkey-over-nato-bid/
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A i když není jasné, co přesně Turecko svým pokračujícím blokem

hledá, v rámci aliance se spekuluje, že zdlouhavý proces je částečně

způsoben vnitropolitickými úvahami prezidenta Recepa Tayyipa

Erdoğana – stejně jako snahou získat pákový efekt ve vztahu Ankary.

s Washingtonem. 

Stenström, švédský vyjednavač, řekl, že Turecko uznává, že Švédsko

a Finsko „podnikly konkrétní kroky“ a označil to za „dobré

znamení“. 

Termín summitu ve Vilniusu

Ale opožděné schválení přiživilo frustraci v celé alianci. 

Nyní se množí spekulace o tom, zda by Finsko mohlo skončit

vstupem do NATO dříve než Švédsko. 

Pro spojence NATO je klíčovým cílem získat turecký a maďarský

souhlas pro obě země před příštím summitem vůdců aliancí, který je

naplánován na červenec ve Vilniusu. 

Úředníci se obávají, že zpoždění po výročním shromáždění by mohlo

být pro alianci trapné. 

Na otázku, zda je reálné, aby Švédsko vstoupilo do NATO před

summitem, Stenström odmítl zavázat se k časové ose. 

„Mým cílem jako hlavního vyjednavače je samozřejmě co nejdříve;

ale nemohu slíbit datum,“ řekl a dodal: „Zaměřujeme se na dodávku,

abychom splnili memorandum.“ 

Helsinky a Stockholm již obdržely bezpečnostní záruky od řady

spojenců NATO, což minimalizuje rizika pro jejich bezpečnost.

Zpoždění by však zkomplikovalo plánovací procesy aliance a mohlo

by ovlivnit její politickou důvěryhodnost. 

V rámci aliance však existuje naděje, že by Ankara mohla podepsat

po tureckých parlamentních a prezidentských volbách , které se

očekávají v květnu, ale ještě před summitem ve Vilniusu. 

https://www.politico.eu/article/turkey-not-support-sweden-nato-membership-quran-anti-islam-protest-stockholm-recep-tayyip-erdogan/
https://www.politico.eu/article/finland-join-nato-sweden-pekka-haavisto-turkey-ukraine-ankara/
https://www.politico.eu/article/turkeys-gandhi-sets-his-sights-on-strongman-erdogan-kemal-kilicdaroglu-peoples-republican-party-tayyip-erdogan-development-party-akp-deniz-baykal/


4/4

„Nyní nastal čas, aby všichni spojenci dokončili ratifikační proces a

přivítali Finsko a Švédsko jako řádné členy aliance před

nadcházejícím summitem NATO ve Vilniusu,“ řekl ve čtvrtek

generální tajemník NATO Jens Stoltenberg. 

V prohlášení po zasedání šéf NATO uvedl, že se strany „shodly na

tom, že rychlá ratifikace Finska i Švédska bude v zájmu všech“ a

„souhlasily s pokračováním spolupráce v tomto formátu a sešly se

znovu před summitem ve Vilniusu“.

Švédské vedení mezitím zaujalo ohledně svých vyhlídek optimistický

tón.

"Splnili jsme vše, co jsme řekli, že uděláme," řekl švédský ministr

zahraničí Tobias Billström ve čtvrtek POLITICO s poukazem na nový

protiteroristický zákon.

Ministr zdůraznil, jak Stockholm a Helsinky přispějí k alianci. 

"Do NATO přivádíme dobře vybavené a dobře vycvičené síly a

budeme přispívat k bezpečnosti - a k bezpečnosti severní Evropy -

způsobem, který je bezprecedentní," řekl. 

„Pro Švédsko nebylo snadné rozhodnutí vzdát se 200 let existence

nevojenského státu. Brutalita ruského útoku na Ukrajině byla

důvodem, proč jsme tak učinili,“ řekl. 

"Myslím," uzavřel, "že máme důvody k naději." 

Sonya Diehn a Stuart Lau přispěli reportážemi

 

 


